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УДК 582.47: 712.41 

ТАКСОНОМІЧНА СТРУКТУРА ХВОЙНИХ РОСЛИН РІВНЕНСЬКОГО 

ПАРКУ КУЛЬТУРИ І ВІДПОЧИНКУ ІМЕНІ Т. Г. ШЕВЧЕНКА 

Якобчук І. В., Грицай Н. Б. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

У статті визначено таксономічну структуру дендрофлори Рівненського парку 

культури і відпочинку ім. Т. Г. Шевченка. Встановлено, що відділ Pinophyta 

http://bigtravel.in.ua/ua/node/576
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представлений 3 родинами і 10 родами. Визначено аборигенні та інтродуковані види 

хвойних рослин. 

Ключові слова: дендрофлора, аборигенні, інтродуковані види, хвойні рослини, 

парк . 

Штучні насадження, зокрема парки, відіграють важливу роль у 

формуванні сучасного рослинного покриву Рівненщини, оскільки 

залісненість території області одна із найбільших на території 

України – 39,3%. Вивчення та узагальнення досвіду інтродукції деревних 

рослин у парку є актуальним з огляду на необхідність покращення стану і 

функціонування зелених зон населених місць, насамперед навколо великих 

промислових центрів.  

Окрасою м. Рівного є величний парк, відомий усім як парк культури 

та відпочинку імені Т. Г. Шевченка. Розкинувся він у самому центрі міста, 

на площі 22,8 га. Тихі затишні алеї, віковічні дерева, каскади фонтанів та 

яскраві квітники створюють гарний настрій і ваблять до себе всіх, хто 

бажає відпочити. До послуг відвідувачів парку – містечко атракціонів, 

кафе та бари, більярдний зал, літня естрада, тенісні корти, шахово-

шашковий павільйон. 

Варто зазначити, що парк є пам’яткою садово-паркового мистецтва 

загальнодержавного значення і належить до природно-заповідного фонду 

України. 

Суттєвий внесок у вивчення дендрофлори парків різних міст України 

зробили своїми працями В. Немерцалов (Одеса) [5], В. Бессонова, 

С. Ситнік, О. Іванченко (Дніпропетровськ) [7; 8], О. Орлов, В. Харчишин 

(Житомир) [6], Я. Гончаренко (Харків) [2] та ін. Проте дендрофлора 

Рівненського парку культури та відпочинку імені Т. Г. Шевченка ще не 

була об’єктом спеціальних наукових досліджень. Особливо актуальним є 

вивчення видового складу хвойних рослин парку, оскільки вони переважно 

не втрачають своєї декоративності впродовж усього року. 
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Мета статті: провести таксономічний аналіз хвойних рослин 

Рівненського парку культури та відпочинку імені Т. Г. Шевченка 

Ідентифікацію видів виконано за визначниками деревних рослин [1; 

3]. Латинські назви та номенклатуру таксонів приймали з урахуванням 

матеріалів довідника «Дендрофлора України [3 та сучасної систематики 

хвойних, представленої у праці [4]. 

Унікальністю рівненського парку є збережений первісний природний 

ландшафт, різна експозиція, крутизна та рівень зволоженості ґрунтів, що 

дають змогу поєднувати види рослин різних екологічних груп. Завдяки цій 

особливості рослинний світ парку налічує близько 160 видів дерев і 

чагарників. Вік окремих дерев сягає 150–200 років.  

Переважна кількість видів деревних рослин належать до відділу 

Покритонасінні (Magnoliophyta). Проте зустрічаються й різноманітні 

представники відділу Голонасінні (Pinophyta).  

За результатами проведеного дослідження встановлено, що 

дендрофлора парку Т. Г. Шевченка нараховує 59 родів і 31 родину. 

Співвідношення між Magnoliophyta і Pinophyta наведено в таблиці. 

Таблиця  

Співвідношення між Pinophyta і Magnoliophyta у дендрофлорі  

Рівненського парку культури і відпочинку ім. Т. Г. Шевченка 

 

Відділ Кількість 

родин 

% від загальної 

їх кількості 

Кількість 

родів 

% від загальної 

їх кількості 

Pinophyta 3 9,68 10 16,95 

Magnoliophyta 28 90,32 49 83,05 

 

Сучасні голонасінні поділяють на чотири класи: саговники, гінкгові, 

гнетові і хвойні. Найбільше значення з них мають хвойні – найчисленніші 

і найпоширеніші сучасні голонасінні рослини. За своїм значенням у 
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природі і для людини вони посідають друге місце після покритонасінних і 

представляють групу рослин, що перебуває в розквіті. 

Хвойні рослини є важливим компонентом зелених насаджень парку. 

Загалом, у зеленому будівництві використано 26 видів Pinopsida, що 

належать до трьох родин: соснові (Pinaceae), тисові (Taxaceae) і 

кипарисові (Cuprеssaceae).  

У парку представлено десять родів: Pinus, Picea, Abies, Larix, Taxus, 

Juniperus, Thuja, Platycladus, Pseudotsuga, Chamaecyparis. На Рівненщині 

зростає лише три аборигенних види хвойних: Picea abies (L.) Karsten, 

Pinus silvestris L., Juniperus communis L.  

Для того, щоб компенсувати бідність місцевої дендрофлори хвойних, 

в озелененні широко використовують інтродуковані види: Picea pungens 

Engelm., Pinus banksiana Lamb., Pinus strobus L., Juniperus sabina L. та ін. 

Екзотичні види значно урізноманітнюють зелені насадження, створюють 

кращий естетичний ефект і в багатьох випадках є більш стійкими 

порівняно з аборигенними видами. Хвойні рослини мають не тільки 

декоративне значення, а й виділяють фітонциди, що знищують 

хвороботворних бактерій.  

Кількість інтродукованих видів Pinophyta в Рівненському парку 

культури і відпочинку імені Т. Г. Шевченка становить 84,6%. Серед 

хвойних рослин домінуючими є Рісеа abies (L.) H. Karst., Thuja occidentalis 

L., Picea pungens Engelm., Juniperus sabina L. 

Едифікатором хвойних зелених насаджень є ялина європейська (Picea 

abies (L.) Karsten), яка може рости до 300 років. Вона характеризується 

кроною широко пірамідальної форми і червоно-бурою корою. Ця 

невибаглива рослина витримує низькі температури повітря і чудово 

почуває себе в затінку інших дерев. Проте ялина потребує родючого 

ґрунту, погано переносить спеку, сухість міського повітря та забруднення 

його димом, пилом і газами. Це – красива паркова порода, придатна для 
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створення щільних живих огорож. Ялини ефективні у групових, кулісних 

та алейних насадженнях, а також як солітери на відкритих просторах і як 

центри паркових композицій.  

До екзотичних видів належить ялина колюча (Picea pungens Engelm.). 

Високі декоративні якості в поєднанні з невибагливістю до ґрунту, димо- 

та газостійкістю зробили цей вид одним із найпопулярніших в озелененні. 

Особливо декоративні її форми «Argentea», «Coerula», «Glauca». 

Ялиця біла (Abies alba Mill.) – вічнозелене дерево висотою 30–45 м і 

діаметром до 2 м. Крона гостропірамідальна, в старшому віці 

туповершинна. Рослина має світло-сіру і гладеньку кору. Вона 

тіньовитривала, вітростійка, більш газо- і зимостійка, ніж ялина 

європейська. Доживає до 400–500 років. У парку висаджена в поєднанні з 

ялиною європейською та колючою.  

У парку зустрічаються різні види сосен. Сосна звичайна (Pinus 

silvestris L.) – світлолюбний, не вибагливий до родючості ґрунту вид, який 

поодиноко трапляється в насадженнях парку. Це дерево є чутливим 

індикатором чистоти повітря. Пил та дим згубно впливають на її хвою, 

погіршуючи газообмін і процеси фотосинтезу. Сосна виділяє багато 

фітонцидів. Сосна Банкса (Pinus banksiana Lamb.) та сосна Веймутова 

(Pinus strobus L.) інтродуковані з Північної Америки. Сосна Банкса швидко 

росте, недовговічна, посухостійка, невибаглива до родючості ґрунту. 

Сосна Веймутова також швидко росте, більш тіньовитривала, ніж сосна 

звичайна, морозо- і вітростійка, але більш вибаглива до родючості ґрунту. 

Забруднення повітря димом і газами витримує краще. Сосни є особливо 

декоративними в садово-парковому будівництві. 

Модрина європейська (Larix decidua Mill.) – листопадна хвойна 

рослина з декоративною світло-зеленою ажурною хвоєю. У 25 років може 

мати висоту 14 м, діаметр стовбура – 25 см. Швидко росте, світлолюбна, 
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морозостійка, вимоглива до вологи. Зростає поодиноко, рідше групами з 

трьох-п’яти дерев. 

Псевдотсуга Мензіса (Pseudotsuga menziesii (Mirb.) Franco) має 

високі декоративні якості, невибаглива до умов зростання. За стійкістю до 

шкідників, хвороб, диму та газів перевищує ялину звичайну. Відносно 

світлолюбна, в молодому віці витримує бічне затінення крони. 

Досить помітне місце у парку займають представники роду ялівець: 

ялівець звичайний, козацький, горизонтальний і віргінський.  

Ялівець звичайний (Juniperus communis L.) росте повільно, 

невибагливий, завдяки мінливій формі крони дуже декоративний в 

озелененні. У віці 20 років він може досягати висоти 3 м і діаметра крони 

0,6 м.  

Ялівець козацький (Juniperus sabina L.) – один із найцінніших сланких 

кущів. Він морозостійкий, світлолюбний, не вибагливий до родючості 

ґрунту, посухо- і газостійкий. Використовується для озеленення крутих 

схилів, газонів, створення куртин, бордюр. Зрідка зустрічається його 

декоративна форма «Tamariscifolia» з голубуватою голчастою хвоєю.  

Ялівець віргінський (Juniperus virginiana L.) стійкий у міських умовах, 

не пошкоджується морозами. Завдяки своїм біоекологічним та 

декоративним особливостям широко використовується в зеленому 

будівництві. 

Тую західну (Thuja occidentalis L.) ще називають «деревом життя». 

Такий титул ця рослина отримала через те, що виділяє ефірну олію, яка 

знешкоджує бактерій – збудників захворювань. Почала туя свій історичний 

шлях ще 370 млн. років тому. Певний час ця рослина була поширена навіть 

на тих територіях, які нині вкриті вічним снігом. У третинному періоді 

деякі види туї росли на територіях Європи і Азії, але в зв’язку з наступом 

льодовиків ці представники дольодовикової флори тут зникли (за винятком 

Південно-Східної Азії). Сприятливі умови для збереження туї склалися в 
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Північній Америці. Саме з цього регіону туя потрапила в Європу. Добре 

витримує забруднення повітря пилом, димом і газами. Туя відзначається 

хорошими показниками росту та розвитку як у паркових фітоценозах, так і 

у вуличних насадженнях. Представлена різними декоративними формами: 

колоноподібною, пірамідальною, плакучою. Висаджена чистими і 

змішаними групами, в алеях, біогрупами на газонах. 

Біота східна (Biota orientalis Endl.) родом з Північно-Західного 

Китаю. Росте повільно, характеризується посухостійкістю, теплолюбністю 

і тіньовитривалістю. Існує багато форм. 

Тис ягідний (Taxus baccata L.) – реліктова рослина, цінний і 

витривалий в умовах міста вид із гарною темною хвоєю, густою 

яйцевидною кроною, червонуватою корою. Тис – вітростійкий, 

декоративний, зимовитривалий і заслуговує на використання в озелененні. 

Серед насаджень парку є рідкісні інтродуковані види хвойних. 

Встановлено, що найбільше видів походить з Північної Америки – ялина 

колюча, сосна Веймутова, дугласія псевдотсуга та ін. Деякі з цих видів ще 

не повністю пристосувалися до наших умов. За ними потрібен 

турботливий догляд, а деякі настільки добре себе почувають на другій 

батьківщині, що навіть виявляються більш життєздатними порівняно з 

аборигенними видами. 

Отже, видовий склад дендрофлори Рівненського парку культури і 

відпочинку досить багатий і нараховує понад 160 видів, які належать до 31 

родини. Pinophyta представлені 3 родинами і 10 родами. Частка 

інтродукованих видів хвойних рослин парку становить 84,6%.  

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у проведенні 

таксономічного аналізу дендрофлори інших парків м. Рівного (парку 

Молоді, гідропарку, парку «Ювілейний», парку імені Віктора Чайки та ін.). 
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